

用集体经济“反哺”美丽乡村

高新区刘村生活水平大提升

本报见习记者 李亚腾



全国文明村,人均年收入3.6万元,社区绿化总面积15000平方米……济宁高新区王因街道刘村持续推进千亩特色种植园、高档苗木经济林等多个园区的建设及发展,通过集体经济带领全村致富,并以党建为引领、产业经济的强有力支撑,“反哺”美丽乡村建设,真正形成美丽乡村特色村居。



刘村大力发展集体经济,村居越来越美丽。

配套设施越来越全,村里环境大变样

“家家住楼房,出门柏油路,健身就去文化广场,老年人娱乐室里可以下棋打牌……”提起刘村的变化,济宁高新区王因街道刘村村民侯传玉乐得合不拢嘴,指着马路对面的社区医院、大型超市、幼儿园说,现在的刘村虽小但“五脏俱全”,居住环境好,生活便利,街道、广场没有一处垃圾死角,村民也都自觉保持卫生,对比以前的刘村,村民们心里都很满足。

“为了改善村民居住环

境,助推美丽乡村建设,刘村以村委会为主体进行市场化运作,2006年实施旧村改造工程,让村民2009年初全部住进宽敞明亮的楼房。”刘村村委党支部书记刘玉志说,同时,村委会还投资200余万元对社区水电、天然气等基础设施进行了提升,并增添了便民服务中心、社区医院、老年活动中心等公共场所,改善社区软环境。

此外,刘村开展“三清”(清垃圾、清乱堆乱放、清闲杂

房屋)、“三改”(改水、改厕、改路)、“三化”(环境绿化、村庄靓化、家园美化)工程,投资650余万元建设高标准社区道路20200平米,架设路灯120盏,铺设排水管道3600米。社区内实行全方位绿化,绿化总面积15000平方米,配备6名保洁人员,实行24小时保洁,做到垃圾日产日清。村内达到了“硬化、亮化、绿化、净化、美化”,实现三季有花、四季常绿的生态效果。

集体经济形成产业,村民们兜里富裕多了

“空调、彩电这些家用电器全有了,天气凉了还有烧天然气的地暖,孩子这几天还要给我装热水器和饮水机。”村民王庆云笑着说,现在每年年底都能拿到集体经济的分红,干着村里的保洁员,每年还能挣2万多工资。

近年来,刘村以党建为统领,着力打造“惠民党建”品牌,不断优化宜居宜业村居环境,以集体经济发展为着力点,形成了村民增产增收和美

丽乡村建设的持续动力。刘村两委实施集体经济发展规划,实现了全体村民集体脱贫共同致富。

“全体村民共同参股成立合作社,发展现代农业生态旅游产业,建设千亩特色种植园和高档苗木经济林等特色园区。”刘玉志说,目前每年生态农业旅游产业园接待游客3万多人次,葡萄产业收入1000多万元,村人均收入达到了3.6万元,村集体收入的盈余部

分,投入到了村道路维修、尊老爱幼、困难群众帮扶等公益事业。

“经济产业的强有力支撑,能够更好的‘反哺’美丽乡村。”刘玉志说,近年来,随着集体经济“造血”功能的不断完善,“反哺”美丽乡村的成效逐步凸显,现在的刘村,医疗、教育、校车等社会保障体系全面完善,并通过五色花海等招商引资项目,村民们的生活越来越好。

以党建为引领,打造美丽乡村特色村居

发展经济的同时,刘村不断强化基层党组织建设,以党建强思想、凝共识、促发展,做实“党建+集体经济”,以党建为统领,统一流转土地,进行集约化、规模化种植。

“刘村党支部以‘三会一课’为载体,结合党的群众路线、‘两学一做’等教育活动,把全村35名党员的思想统一到‘依靠产业带动,发展集体经济’上来,强化了党员的服务意识,充分发挥党员先锋模范作用。”刘玉志说,坚持党建

引领、科学规划,依托地缘、资源、产业等优势,推动现代农业与生态旅游产业有机结合。

同时,刘村还投资136万余元购买了大型拖拉机、直播机等农用车辆,并与山东农业大学等科研机构达成合作,实现了生态农业的“四化四统一”,目前,全村固定资产1.87亿余元,形成了以生态农业种植、文化旅游、厂房商铺租赁等多产业共同发展的良好局面,年产值达1600万元,带动周围村民就业1000余人。

“我们的集体经济要发展多元化产业,不断进行科技创新,生产研发高附加值产品,依托电商等销售途径发展农产品深加工,未来力争建成济宁市东部城区主题公园,通过旅游、商业、种植业等相关产业,打造刘村品牌。”刘玉志表示,下一步将加大村居绿化投资,进行景观、水系等建设,打造主题休闲、主题地产、科技农业、生态农业、文化创意“五位一体”的区域经济综合体,真正形成美丽乡村特色村居。

济宁高新区黄屯街道—— 多措并举助力脱贫 贫困户年增收2300元

本报济宁11月14日讯(见习记者 王博文 通讯员 金秋) 脱贫攻坚工作开展以来,济宁高新区黄屯街道在落实扶贫政策上下功夫,深入贫困户家中了解致贫原因、脱贫需求,对症下药最大限度增加贫困户的收入,保证贫困户人均年收入达到4500元以上。

在脱贫攻坚工作中,黄屯街道依据贫困户不同的致贫原因、脱贫需求,一户一案、多措并举,把所有能用的帮扶措施全部用上,发挥叠加效应,最大限度地增加贫困户的收入。深入到贫困户家中宣传扶贫政策,了解其所需所求,帮助贫困户树立起新的生活观念。

同时,黄屯街道为贫困户统一办理了低保、医疗保险、教育补助、入区补贴等各项政策性补助,保证贫困户人均年收入达到4500元以上。每逢节日,黄屯街道利用

财政专项资金集中购买米、面、油和取暖衣物发放到贫困户家中。为解决社区贫困户冬季取暖问题,为他们统一免费安装了空调。此外,每年都会组织贫困户进行健康体检,并组织社会服务组织到贫困户家中进行家电维修、理发、清洗门窗等义务服务活动。

在增强贫困户的自我“造血”能力方面,黄屯街道举办了6期贫困户技能培训,让有劳动能力的贫困户尽快掌握技能,并帮助他们谋求就业岗位,目前已有5名贫困户到企业或社区公益岗位就业。此外,按照中央产业、金融扶贫的优惠政策,黄屯街道立足本地优势产业,把贫困群众纳入产业化发展链条,因地制宜发展产业扶贫项目5个、金融扶贫项目2个,提供虚拟就业岗位,贫困户年户均可增收2300元。

儒家经典讲堂开讲 市民感受传统文化魅力

本报济宁11月14日讯(见习记者 王博文) 为了让市民感受国学的魅力,济宁高新区图书馆从10月份起,定期开展《儒家经典讲堂》系列国学公益文化活动,让更多的孩子们近距离接触国学文化,感受历史的底蕴与魅力。

国学又称“汉学”或“中国学”,是中国固有文化中的经典。日前,在高新区图书馆尼山书院举办的《儒家经典讲堂》活动中,通过资深国学讲师的专业讲解,让

现场的家长孩子了解国学的起源,通过朗读名篇名句的方式,让大家体会《孟子》的魅力。

诗词也是国学文化的一部分。在课上,老师通过朗诵古诗词的方式,让孩子们了解古诗词中的历史典故以及典故中所蕴含的深厚哲理,让孩子们了解做人做事的道理。孩子和家长更是通过对《孟子》中名篇名句的学习,分享心得与体会,让其感受到了传统文化的熏陶。